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HOGY ÉRTÉKELNI TUDJUK A SZABADSÁGOT, 
SZABADNAK KELL SZÜLETNÜNK – W. S. REYMONT 
LÁZADÁS CÍMŰ REGÉNYÉNEK VIZSGÁLATA HUMÁN
ETOLÓGIAI ÉS NEKROPOLITIKAI MEGKÖZELÍTÉSBŐL
Kulcsszavak: Lázadás, antropomorf, szabadság, természettörvény, szolgaság

Władysław Stanisław Reymont, Nobel-díjas lengyel író utolsó, Lázadás című regé-
nye egy különleges lázadástörténet, amely az ember által elnyomott szolgaállatok 
felkelését, és végtelennek tűnő vándorlásukat meséli el az új világ felé. A rendkívül 
összetett, számos problémát és különféle nézetet ütköztető történet számos téma-
körökben teszi lehetővé az elemzést. Dolgozatomban az állatok antropomorfizált-
ságának különböző fokozatait vizsgálom, az állatcsoportok hierarchiájának szintjein. 
Az elemzés során érintek humánetológiai, nekropolitikai és neoliberális szempont-
rendszereket, igyekezve az állatok közösségének viselkedését különféle megközelí-
tésekben bemutatni. Írásomban fontos szerepet tölt be az emberállat és állatember 
ellentétpárnak az összehasonlítása, mindkettőben a két világ közé szorultságnak a 
bemutatása mentén.
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„CSAK ÜRÜGY VOLT A FESTMÉNY.” – A TÁJ, NŐVEL KÖTET 
FESTŐ-VERSEI GYURKOVICS TIBOR ÉLETMŰVÉBEN ÉS AZ 
EKPHRASZISZ IRODALOMBAN
Kulcsszavak: Gyurkovics Tibor, ekphraszisz, líra, intermedialitás

Kutatásom tárgya Gyurkovics Tibor 1990-ben megjelent Táj, nővel című „festő-vers” 
kötete. A gyüjtemény koncepciója, hogy a szerző addig megjelent képzőművészet-
tel kapcsolatos verseit reprodukciókkal ellátva tematizálja újra.

A kötet életműbe ágyazottságát mutatja az is, hogy a későbbi Extázis-ok „előképé-
nek” tekinthető, amik szintén teljes ekhpraszisz kötetek, viszont az egyes versek egy-
egy konkrét képhez vannak társítva, ami a Táj, nővel-t még nem jellemzi. Gyurkovics 
lírájában az ekphrasziszok már kezdettől fogva jelen vannak, ezért fontosnak tar-
tom a téma és a kötet életműben való elhelyezését, recepciótörténeti kutatását. 
Dolgozatom a Táj, nővel szerkezeti, intermediális koncepcióját és versalkotó mód-
szereit, motiváltságát vizsgálja, szorosabb szövegelemzéseken keresztül. Kutatá-
som központi kérdése a „festő-versek” meghatározás mibenléte, elhelyezkedése a 
’70-es, ’80-as évek magyar irodalmában, kötődésük és eltérésük a lírai ekphraszisz 
hagyománytól, a  kötetben felsorakoztatott festők és festmények konvencionális 
értelmezéseitől, és hogy valóban leírható-e ezzel a fogalommal a versanyag egésze.
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